

→ 察者看台

“创新+匠心”让传统文化火出圈

■ 针未尖

继《唐宫夜宴》《元宵奇妙夜》《清明时节奇妙夜》后,6月12日晚,河南卫视的《端午奇妙游》再次让网友擦亮双眼。特别是开场水下舞《祈》,舞者在水下衣袖翩跹、拂袖起舞,仿佛再现了曹植《洛神赋》的景象,让网友大呼“绝美!”“我是看到神仙了吗?”

河南卫视的《端午奇妙游》火出圈再次证明,在这个物质丰沛、信息芜杂的时代,优秀传统文化仍然具有生存之地。只要传统文化找到贴合大众需求的出口,它就能再度绽放出崭新魅力,让受众发自内心地喜爱和认同。

《端午奇妙游》成功出圈,首先要归功于其对传统文化的深度发掘。它共有《祈》《龙舟祭》《兰陵王入阵曲》《唐印》《医圣传人》《粽横一面》《丽人行》7个节目,采用歌舞形式展现,却用奇思妙想将划龙舟、祭龙、采草药、饮雄黄酒等习俗和非物质文化遗产藏于其中,具有深邃丰厚的文化内涵和人文情怀,让观众既能学习传统文化,又可追思先贤。特别是开场舞《祈》取材自曹植《洛神赋》,舞者通过水下舞

蹈,把洛神“翩若惊鸿,婉若游龙”的舞姿呈现出来,或拂袖起舞,或拨裙回转,或刚劲有力,或婷婷袅娜,水随舞动,衣袖翩跹,播出后即“炸”遍全网。

其次,要归功于其对传统文化的创新表达。晚会总体虽是歌舞形式,却采用网综+漫画+追剧+水下舞+皮影等形式,围绕四位出身不同的唐小妹进宫献艺,引出一段“端午奇妙游”。比如,《龙舟祭》融合了祭祀、舞蹈、杂技、击鼓、奏乐等元素,《唐印》融合了傀儡戏与舞蹈,让人拍案叫绝的《祈》更是传统文化和现代技术的结合,水下虚拟效果的叠加,把空间场景做了无限放大。这种在节目样态上的创新,无疑提高了节目的可接受程度,让传统文化不再只是文字、图片、文物,不再只是静态、平面的,或不再只是单一舞蹈,且让观众觉得不“尬”,让那些古朴的文化穿越历史,穿透荧幕的隔阂。

此外,要归功于其对文化节目的匠心打造。创新从来不简单,《端午奇妙游》也如此。20多天拍摄、7个摄制组、8地取景,就是为了这一台45分

钟的晚会。尤其是《祈》,演员在水下泡了足足26个小时,拍摄了上百个水下舞蹈的视频,以练习在水下的稳定性,动作衔接的流畅性,眼睛在水中睁开的适应性,还有憋气的时长……可以说拍得异常艰辛。功夫不负有心人,“水中飞天”终于惊艳出圈,节目组的匠心可见一斑。此外,有网友表示,该台晚会的每一帧古典舞都“美到哭”。也有专家学者认为,无论是服化道,还是节目选题、舞蹈风格,贯穿始终的是浓浓的中国国风与历史大国的文化自信。这些都是节目组的匠心所致。

如今,年轻人的文化自信感在不断增强。在《端午奇妙游》火了之后,有网友纷纷喊话本省卫视“参与内卷”。的确,河南有着“伸手一摸春秋文化,两脚一踩秦砖汉瓦”的盛名。但我国许多地方的传统文化资源都比较丰富,也应当立足本土,深入发掘传统文化资源,并与现代审美接通,运用创新表达来展现传统文化魅力,提升地方的文化形象与文化吸引力。

→ 新闻漫话

该把选择权还给消费者

■ 丁家发



近日,南京一餐厅违规收取2元餐具费被罚9000元。根据《江苏省消费者权益保护条例》,餐饮业经营者应当以显著方式向消费者明示所提供商

品和服务项目的价格、数量和规格。未事先明示告知的,不得收取费用。餐饮业经营者应当提供符合卫生标准的餐具,使用集中消毒套袋收费餐具的经营者应当同时提供免费餐具供消费者选择。

外出就餐的人,经常会遇到收取餐具费的现象。保鲜膜包装的一次性使用的消毒餐具,因清洗消毒需要一定的经济成本,合理收取一定的费用,本也无厚非。但必须明码标价,不能强制消费,还得考虑消费者的选择权,提供免费餐具供消费者选择。南京这家餐厅违规收取每套2元的餐具费,被处以罚款9000元的惩罚,具有警示意义,也给餐馆经营者们敲响了警钟。现实生活中,进餐馆用餐特别是

请人吃饭,一般碍于情面,大多数消费者都不好意思讨价还价。面对每套2元的餐具费,尽管心中有一些不愉快,但也会掏钱买单。消费者之所以质疑餐具收费问题,不满的主要原因是觉得不公平,是在薅消费者“羊毛”。

笔者认为,消费者不是“唐僧肉”,强制消费者使用收费餐具实不可取。餐饮企业除必须提供免费餐具供消费者选择,针对收费餐具的经济成本,应当由经营者和消费者共同承担比较合理。工商、物价等监管部门有必要介入,敦促经营者制定合理的餐具收费标准并明码标价。这样,把选择权还给消费者,让他们明明白白消费,从而营造一个互信、和谐的良好消费环境。

→ 有话就说

打击“饭圈”乱象更需要长效机制

■ 龙敏飞



一段时间以来,“饭圈”粉丝群体在网上互撕谩骂、应援打榜、造谣攻击等问题屡见不鲜,破坏清朗网络生态,对未成年人身心健康造成不利影响。对此,中央网信办决定6月15日起在全国范围内开展为期2个月的“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动。

近年来,随着经济社会的发展,文化娱乐产业的兴起,偶像市场已经是一个巨大的市场了。但是,并不是所有的事物都是正向发展的,此前某节目闹出的为偶像投票“倒牛奶”的荒唐戏码,不仅引发全社会的关注,也让“饭圈”乱象更加真实地呈现在大众的视野之下。

有病就要吃药,有问题就要解决问题。此次中央网信办开展的为期2个月的专项行动,几乎涵盖了“饭圈”乱象的全部内容,对此进行精准打击,

确有必要。可以预期的是,随着专项行动的推进,“饭圈”乱象的整治也会有立竿见影的效果。但是,考虑到之前已经对“饭圈”文化进行过多次整治,但其依然是“野火烧不尽,春风吹又生”的局面,我们对此的关注,便不能止于专项行动,还应有更进一步的作为。

如何更进一步?建立长效机制是治本之策。一则,要从相关的节目方入手,对制播单位、赞助厂商、直播平台等进行严格约束,不能忽视社会责任的承担;二则,需要对相关“黑产业链”进行严厉打击,让恶意炒作营销等行为无处遁形;三则,也需要通过学校教育、家庭教育等方式引导未成年人树立正确的价值观、“追星观”。只有多措并举,才算是建立起必要的长效机制;也只有利剑高悬,对相关行为的约束才是长期的、稳固的。

世相浅见

1.前不久,国务院办公厅印发《关于推动公立医院高质量发展的意见》,明确了公立医院高质量发展的目标、方向、举措,提出建设公立医院高质量发展新文化,体现了鲜明的价值导向和厚重的人文关怀。

点评:医院文化建设是一项系统工程,意义重大。建设公立医院高质量发展新文化,需要强化患者需求导向。这要求公立医院坚持以患者为中心,把患者的需要作为医院提供医疗服务的出发点和落脚点,把患者是否满意以及满意的程度作为衡量医院工作的标准;坚守人民至上、生命至上理念,尊重医学科学规律,遵守医学伦理道德,为群众提供安全、适宜、优质、高效的医疗卫生服务。既要有治疗能力,还要有关怀能力,增进理解与信任,为构建和谐医患关系营造良好氛围。以文化凝聚意志、以文化引领发展、以文化塑造品牌,并将医院文化与制度流程、行为规范贯穿融合,将为公立医院高质量发展提供动力源,为开创卫生健康工作新局面凝聚奋进力量。

2.近期,随着“三孩放开”和“不使用儿童安全座椅将违法”两条新政推出,儿童安全座椅广受关注。有机构预测,5至10年内,中国儿童安全座椅行业将迎来10至20倍增长,市场规模有望增至近千亿元。

点评:《未成年人保护法》本月刚刚落地实施,其中第18条明确要求“采取配备儿童安全座椅、教育未成年人遵守交通规则等措施,防止未成年人受到交通事故的伤害”,这是“儿童安全座椅”首次被写进全国性立法。但多年来,国内儿童安全座椅实际使用率却很低,很多家庭买了也闲置。安全座椅要想真正呵护孩子们的出行安全,还需要多方面的配套举措。可我国并没有属于自己的儿童安全座椅标准,从这个角度看,儿童安全座椅亟待建立和升级标准,由此才能让儿童乘车出行更安全。

3.“无论作为知识分子还是老板,千万不要泯灭与生俱来的善良,不要丢掉藏在心底的纯真,因为,那是作为人的基因和理由。纯真能辟油腻,善良能辟什么?善良能辟邪!”近日,河南大学举行2021届本科生毕业典礼暨学位授予仪式。该校教师代表程民生教授发表的毕业寄语金句频现,现场掌声不断。“纯真”“善良”“担当”“躺平”等词——被程民生提到,“潮言潮语”中蕴含深刻的道理。

点评:与毕业生们对话,要有共情的能力。现实生活中,很多人总觉得老师有“距离感”、“代沟”,这样的现实,并不是“人类的悲欢并不相通”这句话便可涵盖的,而是很多老师“端着架子”,不愿与学生同乐,最终投射出来的便是心灵的距离很远。与年轻人沟通,自然要知道年轻人喜欢的东西,学会年轻人常用的词汇,若能灵活运用,便会拉近与年轻人的距离。程民生教授的所作所为,正是用年轻人的语言送出毕业致辞,并关注年轻人很关注的事情,自然能带来引发共鸣、共情的能力。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

信用修复 助失信者“重生”

■ 江德斌

近年来,我国在大力推进信用社会建设,探索对失信者施以信用惩戒措施,让失信被执行人“一处失信,处处受限”,以倒逼其纠正错误,履行守信义务。截至2020年底,有751万名失信被执行人迫于惩戒压力,自动履行了生效法律文书确定的义务,效果不言而喻。

对于那些有意彻底改正的人来说,确实需要给一个“重生”的机会。这是因为,实施信用惩戒并非将失信者一棒子打死,使其不得翻身,而是为了借此让失信者受到处罚,进而让其认识到失信行为的错误之处,纠正错误,引导社会大众诚实守信。

从这个意义上说,信用修复是必要的辅助工具。这样,就可让失信者看到恢复信用的希望,以主动修复去除信用惩戒带来的“枷锁”,恢复正常的生活和工作,以免失信者失去信心,“破罐子破摔”。

失信者信用修复的主要内容,包括在规定期限内纠正失信行为,公开作出信用承诺,主动参与志愿服务和社会公益事业等。这些措施的实施,有助于推进失信信用惩戒走向精准化精细化,让惩戒和修复工作并存,各自发挥出应有的效力。

当然,信用修复工作不能过于随意,要鼓励轻微失信者主动纠错自新,并畅通社会公众对信用修复的异议、投诉、举报渠道,引导公众及社会组织关注和参与信用修复工作,不断提升全社会信用水平。